
Consiglio Comunale INT 106 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

CONDIZIONI  INDECOROSE DEI  SERVIZI  IGIENICI  PER IL PERSONALE
VIAGGIANTE URBANO E VIOLAZIONE DELLA DIGNITA' LAVORATIVA,
CON PARTICOLARE RIFERIMENTO ALLE LAVORATRICI.

Il sottoscritto Consigliere comunale,

PREMESSO CHE

- In data 30 gennaio 2026, la RSU Viaggiante Urbano ha inoltrato una formale richiesta di incontro
all’Azienda  GTT,  denunciando  una  situazione  definita  “diffusa  e  insostenibile”  riguardo  alla
fruibilità dei servizi igienici nei diversi contesti operativi del trasporto pubblico urbano;

-  le  segnalazioni  pervenute  evidenziano come il  personale  viaggiante  si  trovi  sistematicamente
nell’impossibilità di usufruire di bagni funzionanti, decorosi e adeguati, con gravi ricadute dal punto
di vista igienico-sanitario e della dignità lavorativa;

-  tale problematica risulta  ancor più penalizzante per il  personale femminile,  costretto spesso a
rinunciare all'uso dei servizi a causa di condizioni igieniche inaccettabili, configurando una lesione
del diritto alla salute e alla pari dignità nei luoghi di lavoro;

-  la  criticità  non  è  emergenziale  ma  persiste  da  anni,  evidenziando  una  cronica  carenza  di
manutenzione e una mancata pianificazione strutturale da parte dei vertici aziendali.

CONSIDERATO CHE

- La disponibilità di servizi igienici idonei è un obbligo sancito dal D.Lgs. 81/2008 in materia di
salute e sicurezza sul lavoro;

- la persistenza di bagni chimici, teoricamente destinati a un uso temporaneo o d’emergenza, in
capolinea storici e fissi rappresenta un trattamento indecoroso per il personale;

- il degrado delle infrastrutture di supporto ai lavoratori mina la qualità del servizio pubblico e la
stessa immagine della Città di Torino.

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:
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1. Se l’Amministrazione Comunale sia a conoscenza delle criticità denunciate dalla RSU Viaggiante
Urbano e quali siano le prime valutazioni in merito;

2. Se il Sindaco intenda attivare un monitoraggio urgente di tutti i  capolinea e presidi GTT per
censire lo stato dei servizi igienici, con un focus specifico sulle necessità del personale femminile;

3.  Quali  misure  straordinarie  e  immediate  si  intendano  adottare  per  ripristinare  il  decoro  e  la
funzionalità dei bagni attualmente inagibili o degradati;

4.  Se  esista,  o  se  si  intenda  sollecitare  a  GTT,  un  cronoprogramma  certo  per  la  sostituzione
definitiva dei bagni chimici "permanenti" con strutture in muratura o moduli prefabbricati di alta
qualità, dotati di allacciamento idrico e fognario;

5. Se l’Amministrazione intenda istituire un sistema di controllo periodico e rigoroso sui contratti di
pulizia e manutenzione dei suddetti servizi;

6. Quali iniziative intenda intraprendere il Sindaco per garantire che la valorizzazione del trasporto
pubblico  urbano  passi  imprescindibilmente  dal  rispetto  della  dignità  e  dei  diritti  basilari  dei
lavoratori e delle lavoratrici che lo operano quotidianamente

Torino, 06/02/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Catizone
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